

MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Felső-Útca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség 41, Kiadóhivatal 43, Nyomda 83.

Már mutatkozik a pénzelebélyegzés jótékony hatása

Árzuhanás a gazdasági élet vonalán

Budapestben a háj kilóját eddig 240.000 pengőért mérték, most 70-75.000 pengőért sem akadt rá vevő. A tej ára 12.000 pengőről 1500 pengőre esett.

Az általános áresés azonban nem csupán a pénzelebélyegzés következménye, hanem annak is, hogy a közönség a legnagyobb mértékben tartózkodik a vásárlástól.

A fővárosban rohamosan esnek az árak.

A kereskedők belátták, hogy a régi árak nem tarthatók és megkezdtek a kirakati árjelző-cédulák átfestését a 75 százalékos csökkentett pénztértéknek megfelelően.

Igen öröndetes, de természetes jelenség az is, hogy a valutapiacra ugyanilyen nagyarányú áresés következett be.

Zuhant a feketén forgalomba hozott arany és Napoleon ára is, ami ugyancsak igen messzemenően érezteti hatását a gazdasági élet minden vonalán.

Különösen nagy a krach a dollárfronton. A fővárosi bankokban már csúttörtőn nagyon sokan jelentkezték a valutapénztáraknál, hogy az eddig spekulációs célokra tartogatott külföldi fizetési eszközeiket hivatalos árfolyamon beváltásák. Pénteken reggel is hosszú sorok vár-

tak hogy a bankok valutapénztárakat megnyissák, annak ellenére, hogy a Nemzeti Bank a hivatalos árfolyamokat leszállította. A jelentkezőket azonban nagy csalódás érte, mert

mire a pénztárakat megnyitották, mindenhol megérkezett a Nemzeti Bank kormányrendelete, mellyel megtiltotta a további valutavásárlást.

Tumultuózus jelenetek támadtak. A jelentkezők dollárjaikat lobogtatva követelték azok beváltását, azonban a bankok a Nemzeti Bank utasítása szerint nem teljesíthették.

zók tömegek ellátását. Természetesen gonosan ügyelnek arra, hogy a nagyvállalkozás, magánkezdemenyvezés ebből károsodást ne szenvedjen. A kormány nem szolgáltathatja ki az ország gazdasági életben anarchiát teremtsenek és aljas módon szembesítsék a dolgozó tömegeket azzal a kormánnyal, melynek legfőbb örököse az országnak romjaiból való újjáépítése.

900.000 tagja volt az SS-nek

A nürnbergi per mai főtárgyalásán az amerikai ügyész folytatta az SS felelősségére vonatkozó vád ismertetését. Az előterjesztett bizonyítékok alapján megállapította, hogy ez a bűnöző szervezet megszületésétől kezdve szerves alkotórésze volt a náci pártnak. A vád szerint 900.000 ember tartozott az SS alakulatokhoz.

Francia szakszervezeti bizottság utazott Moszkvába

Párisból jelentik, hogy ma reggel francia szakszervezeti bizottság utazott Moszkvába. A kiküldöttek mintegy két hétig maradnak a Szovjetunióban. A francia bizottság látogatásának célja francia-szovjet állandó szakszervezeti bizottság előkészítése.

Nagyszabású tervek az ország vízierőinek hasznosítására

Bán Antal iparügyi miniszter a fokozódó szénhiány leküzdésére tervezet dolgoztatott ki a minisztérium energiatermelő és gazdasági osztályán. A tervek szerint az ország valamennyi jelentősebb folyójának vízierőjét ki kell használni villamosáram termelése szempontjából. Ezáltal az így nyert energia révén pótolni lehet az amúgyis nehezen termelhető szenet.

Egyesítik az amerikai haderőt

Truman elnök átiratot intézett a kongresszushoz, melyben kéri, hozzanak törvényt a hadsereg, haditengerészet és a légiőerő közös nemzetvédelmi minisztériumban való egyesítésének. Truman átiratában megállapítja, hogy a haderő fenntartása a legjobb eszköz a béke megőrzésére. Indítványozza, pontoskodják a kongresszus az ifjúság katonai kiképzéséről. A békét csak úgy lehet megvédeni, ha a támadó felet kényszereszközökkel lehet azonnal sarokba szorítani. A mostani világháborúnak is az volt egyik indítóoka, hogy az Egyesült Államok nem voltak hajlandók a tényekkel szembenézni.

Az elnök szerint összhangba kell hozni a külpolitikát a katonai politikával, az eddiginél még jobban kell biztosítani az amerikai haderő felet a polgári ellenőrzést. Az elnök ezt úgy jellemezte, mint az Egyesült Államok demokratikus felelősségének alapját.

Truman elnök üzenetével egy két hónapon át folytatott vita zárult le, melyben a közös nemzetvédelmi minisztérium mellett a légiőerő és a hadsereg, a haditengerészet pedig az egyesítés ellen foglalt állást.

Nem helyezik szabadlábra Zsitvay Tibort és a Sallai-Fürst ügy bírját

A népbíróság Gálfalvy-tanácsa pénteken délelőtt döntött a Sallai-Fürst-ügyben. Igen hosszú tanácskozás után elutasították az ügyvédek szabadlábra helyezési kérelmét. Zsitvay Tibor, volt igazságügyminiszter és a tanács tagjai továbbra is letartóztatásban maradnak. A bűnügy tárgyalásának új időpontját még nem tűzték ki.

Károlyi Mihály a szovjet-magyar barátságról

A Népszava közli Károlyi Mihály nyilatkozatát, melyet Lányi Béla-nak adott a londoni ifjúsági világkonferencián. — Harmanc éve hirdetem — mondta Károlyi — hogy a magyaroknak a Szovjetunió felé kell orientálódnia. A magyar fasizmus a német orientációval élt és halt. A szovjet-magyar barátság a magyar fejlődés sine qua non-ja, ugyanakkor azonban elősegítője a nyugati hatalmakkal való barátságnak is.

Felülvizsgálják a háborús jövedelmeket Jugoszláviában

Jugoszláviában megkezdtek működésüket a háborús jövedelmeket felülvizsgáló bizottságok. Minden nagyobb vállalat fizetési könyveit felülvizsgálják, vajjon az elmúlt háborús években nem tettek-e szert a megengedettnél nagyobb jövedelemre. Több belgrádi céget és sok vállalatot súlyos pénzbírsággal sújtottak, mert a megszállás alatt millió jövedelmeket szedtek be. A bírság munkája a nagyvagyoni magánosokra is kiterjed.

Az 1.000 pengős bankjegyekre halványpiros, a 10.000 pengősökre barna, a 100.000 pengősökre zöld bélyeg ragasztandó

A bankjegydézsma rendelettel kapcsolatban illetékes helyről közlik, hogy a bélyegjegyek felragasztásához különleges ragasztóanyag szükséges, mely a pénzjegyeknél és a postavivataloknál áll majd a közönség rendelkezésére. A pénzintézetek egyébiránt a felbéllyegzett bankjegyeket készsággal cserélik ki felbéllyegzettekre.

A felbéllyegzésre szolgáló bélyegjegyeken külön értékelés nincs,

cupapó színűk szabja meg, hogy milyen című bankjegyre kell azokat felragasztani. Illetékes helyről felhívják a közönség figyelmét arra, hogy az ezerpengős bankjegyekre halványpiros, a tízezerpengősökre barna, a százezerpengősökre pedig zöld bélyegjegyet kell ragasztani. Cupapó és megfelelő színű bélyegjeggyel ellátott bankjegyeket lehet névértékben elfogadni.

Tildy Zoltán miniszterelnök és Rákosi Mátyás államminiszter üdvözlő távirata Sztálin generálisszimuszhoz

Tildy Zoltán miniszterelnök a következő táviratot intézte Sztálin generálisszimuszhoz:

A magyar kormány és az egész magyar nemzet mélyen átértézt örömmel jutottat. Ön előtt kifejeztem, Generálisszimusz úr, abból az alkalomból, hogy töretlen egészség és munkakedvvel ünnepli hatvanötödik születésnapját.

Hozzáfűzöm ehhez a nemzet jövőjének a Szovjetunió nagy vére, az emberi szabadság, a megkezdés nagy harcosa, hazánk felmentéséért, kire soha el nem felejtendő hálával tekintünk.

Rákosi Mátyás távirata Sztálin generálisszimuszhoz:

Hatvanhatodik születésnapja alkalmából fogadja a Magyar Kommunista Párt szeretetteljes, meleg üdvözlését. Mindenki tudja, milyen felbecsülhetetlen szolgálatot tett Ön a szabadságszerető népeknek a fasiszta gonosztevők feletti győzelem kivívásával. Tiszta szívvel kívánok Önnek, Sztálin Elvtárs, hosszú életet, a béke és a szovjet-magyar barátság megszilárdítása érdekében.

A bankjegydézsma rövidesen újabb pénzügyi rendelkezések követik

Gordon Ferenc pénzügyminiszter nyilatkozott ismét a bankjegydézsma körül. Megállítjuk az árak rohanását — mondotta. — A bankjegydézsma rövidesen újabb pénzügyi intézkedések követik. Szabályozzuk a valutázott bankbetétek kérdését is. Gondoskodni kell a kiadásoknál a takarékoság legszigorúbb szem előtt tartásáról. — Intézkedtünk, hogy azok a vállalatok, melyek a karácsonyi segélyeket olyan időpontban fizették ki, amikor

jönnek, egész a tél nap sugarát látjuk, megelégedünk a tavaszi rügyet a kopasz fák ágakon...

Asisztáltak a hadiszákmányban

százezer német és magyar vadászgépnek ronszal voltak. Mikor a Vörös Hadsereg Budapest felé közeledett, a rakétákat mindenki, még az őrség is otthagya. Ott már jéformán semmi sincs. Az értékes dolgokat a magasrangú tiszték osztották szét egymás között, a beolvadtakra szánt anyagok nagyrésze elpusztult, vagy a belőle készült anyagot Németországba kerültek.

EMÉNYEK

Igen tisztelt hirdetés! Karácsonyi számban közöljük legkésőbb szombatonként le lapunk kiadóhivatalában. — Karácsonyi istentisztelet az evangélikus templomban. December 22-én, vasárnap délután 4 órakor karácsonyfagyújtással egybekötött istentisztelet lesz az evangélikus templomban, amelyen az Igé remetei Flepp Imre budapesti lelkész hirdeti. Az istentisztelet keretében árvacsoraszítés is lesz. — Karácsonyi nagy vásártéren kapható Szatmáry testvérek kértészerében, gr. Teleki Pál-ú. 51. 2909

Helyettes! Felhívom a közönség figyelmét, hogy a karácsonyi ünnepek alatt meginduló vadászat megtartása végett. Szatmáry, 1945. december 19-én. A kapitánysegéd vezetője: Nagy István rendőrszázados. 2932 — Birkózók figyelem! Felhívom a MaDISz TE birkózó szakosztályában működő összes birkózókat, hogy a hó 21-én pénteken d. u. 6 órakor a MaDISz-székházban feltűtlen jelenjenek meg. Kalliska Pál edző. 2924

szervezeti hírek

pari munkások folyó hó 21-én 5 órakor taggyűlést tartanak a kérés a tagok pontos részvételére. — Magyarországi Szabadszakszervezetek Országos Szövetsége. A szövetség 21-én, este 7 órakor összejövetelt tart a kórházban, amelyre felhívjuk a külső tagokat is, hogy megjelenni szíveskedjenek. Vezetőség. — Hirdetmény. A Mentési I. sz. Földmunkás Szakszervezet vezetősége december hó 22-én délután 2 óra kezdettel fontos tájékoztató gyűlést tart a volt 48-as kör helyiségében, amelyre az összes szakszervezeti tagokat, a Demokratikus szervezethez csatlakozott pártok vezetőit, a szakszervezetek képviselőit, valamint a szakszervezetek vezetőit meginvia.

sen

lapunkban!

MAGYAR ALFÖLD demokratikus napilap Felelős szerkesztő és kiadó: Enezi Endre Gyermekhabát jó állapotban, 4-5 éves gyermekek és egy díszfalekény eladó vagy elcserélhető. Erdeldődni a szomszédoknál. — A házi és a nagy házi. — A házi és a nagy házi. — A házi és a nagy házi.

HIREK INNEN-ONNAN

Pozsonyi jelentés szerint a csehszlovák hatóságok elrendelték, hogy a magyarhangzású neveket ezentúl szlovák helyesírással kell használni. Egyaránt vonatkozik ez a kereszt- és vezetéknemekre.

A Reuter-iroda hivatalos londoni közléseiből úgy értesül, hogy Nagy-Britannia karácsonykor békeszerződést köt Salámmal.

Groza román miniszterelnök a magyar főispánok érkeztén ismertette Románia rendkívül nehéz gazdasági helyzetét. Közölte, hogy a legkitűnőbb szakértők dolgoznak azon a tervszövegen, mellyel a súlyos gazdasági helyzetet kivánják megoldani. A tervet január első felében már a román minisztertanács elé kerül.

Egy genfi társaság, melyben a társadalom minden rétege képviselve van, — mint a Daily Mail jelenti —, a szövetségek győzelmét jelképező gyönyörű díszortát küldött Truman, Szálasi, Churchill, és de Gaulle részére. A svájci társaság így módon juttatja kifejezésre az államférfiak iránti halálját, azért a nagy szövegért, melyet a béke ügyéért tettek.

Ausztria és Csehszlovákia között árucseréforralmi egyezmény jött létre, mely 1946 január 1-től hat hónapig lesz érvényben. Ausztria ellátja Csehszlovákiát különböző nyersanyagokkal, félgyártmánnyal és sóval, Csehszlovákia pedig mezőgazdasági terményeket és szénét szállít.

A külügyminiszeri értekezlet tagjai a csütörtök délutáni tanácskozások után résztvettek a Molotov által adott fogadáson, melyet az értekezlet résztvevőinek tiszteletére rendezett.

A németországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság ülésén bejelentették a brit kormány legújabb határozatát. E szerint a Németország angol megszállási övezetében levő idegen tulajdonokat, melyeket a németek az általuk megszállt területeiről raboltak el, visszatérjék jogos tulajdonosaiknak. Először azokra a tárgyakra kerül sor, melyek feltétlenül fontosak, és szükségesek az illető ország újjáépítéséhez, tehát gyári felszerelések, gépek, és egyéb eszközök.

Renner dr. az osztrák köztársaság most megválasztott elnöke, letette az esküt, majd köszönetet mondott a megnyilvánult bizalomért.

A lengyel nemzeti tanács közölte az álló ülészakán a miniszterelnök beszámolóját az ország politikai helyzetéről. Napirenden szerepel még a lengyelországi nemzeti egység kormánya rendelkezései a jövőhöz.

Londonban most tartotta az angol-szovjet orvosi bizottság negyedik ülését. A bizottság egyik tagja, egy egyetemi tanár, ki a Szovjet Tudományos Akadémia fennállásának kétszázadik évfordulóján Oroszországban járt, ismertette előadásában, hogy a Szovjetunióban minden orvostudományi szaknak megvannak a maga kutató intézetei, melyek ugyanolyan magas színvonalon állanak, mint bármely más országban.

A francia alkotmányozó nemzetgyűlés külügyi bizottságában jelentést terjesztettek elő a francia megszállás alatt álló németországi övezet helyzetéről. A külügyi bizottság elhatározta, hogy parlament vizsgáló bizottságot küld a francia megszállás övezetbe.

Ratifikálták a szovjet-magyar gazdasági egyezményt

A nemzetgyűlés politikai bizottsága Nagy Ferenc elnökletével ülést tartott és a kormány álláspontjának, illetve határozati javaslatának egyezménye után a szovjet-magyar gazdasági egyezményt elfogadta és ratifikálta a Nemzeti Főtanács ele terjesztette. A Nemzeti Főtanács pénteken tartott ülésén ratifikálta az egyezményt.

Válasz érkezett New-Yorkból Budapest segélykiáltásáért

A külföldi hírgyűjtősek és rádióállomások az elmúlt napokban közölték Kövágó Józsefnek, Budapest polgármesterének beiktatása alkalmából a világ népeivel intézett kérését, segítsék meg a magyar fővárost nehéz helyzetében.

Csütörtökön hajnalban New-Yorkból távirat érkezett a főváros polgármesteréhez.

— A rádió közlött felhívásra válaszul — mondja a távirat — semmit sem lehet tenni, míg a magyar kormány és a budapesti Szövetséges Ellenőrző Bizottság hivatalos jegyzéke az UNRRA-hoz meg nem érkezik.

HAZAFELÉ

Az „Igaz Szó”, a magyar hadifoglyok lapja a Szovjetunióban, „Hazafelé” címmel új rovatot nyitott.

„Milyen tanulságokkal, milyen gondolatokkal indul el hazafelé a magyar hadifogoly, — ez a tárgyköre új rovatunknak. Ki hogyan számolt le terhes múltjával, ha volt benne teher, ki milyennek ismerte meg a Szovjetuniót, amely kenyérről dobja vissza a tegnapi ráhajított követ, s ki mennyire kész az új magyar feladatokra. Magyarország gazdasági és politikai újjáépítésére — ezek a mi kérdéseink a magyar hadifoglyokhoz.”

A „Hazafelé” rovatban írja Horváth Zoltán zls.:

Útravalóul

A második világháború is véget ért. Magyarország ez alkalommal másodszer van abban a helyzetben, hogy idegen földek, idegen népek leigázására küldött fiait, elbocsátott hadifoglyokként térnek vissza otthonukba.

Két világháború két súlyos vereség. Ezek a hazatérő hadifoglyok olyan eseményeknek élő tanúi, és olyan tanulságoknak a hordozói, amelyeket újra és újra elmondani az egész magyar népek sohasem fölösleges és sohasem elég.

Az a kérdés tehát, hogy milyen gondolatokkal, milyen hittel térnek haza a Szovjetunió magyar hadifoglyai?

Magyarország ma a demokratikus átalakulás útján van. Súlyos küzdelem folyik a gazdasági életben, de ádáz harc folyik a gondolatok, a politikai eszmék területén is.

Mi, magyar hadifoglyok, holnap a magyar nemzet építői leszünk. Azzal fogunk a munkához, amit innét magunkkal viszünk.

A hadifoglyok többségében — ez a meggyőződésem — él a becsületesség, hogy hazatérve dolgozunk két kezével lerombolt országunk gazdasági talpraállítását szolgálja.

De hát elég-e ma odahaza a pusztán két kéz? Igaz, nemzeti életünk főrel az üzemen, a műhelyeken folyó munkánál. Nem szabad azonban elfelednünk, hogy nem mindegy, kinek állítjuk talpra az országot: a magyar nép számára-e, avagy beletemetkezve munkánk rengetegébe, engedjük és tűrjük, hogy mindazt, amit építünk, megint az országot annyiszor elfecsérelő reakciós nagyurak birtokába kerüljenek? Vajon segíthet-e a magyar nép sorsán az, aki nem határozottan felel erre a kérdésre? Jövő életünk, egész népünk sorsa fordul meg ezen a kérdésen.

Van a hadifoglyoknak egy kisebb csoportja, akiknek a hazatérés csupán régen sóvárgott egyéni felszabadulást jelent és mindaz, ami otthon történik, semmi egyéb alkalmas, vagy kevésbé alkalmas keretnél, amelybe igyekszünk majd ügyesen beilleszteni. Ennyiben érdeklő őket a magyar nemzet élete. „Ártatlan magunkakélok” tekintik önmagukat. Mi azonban tudjuk, hogy nagy és komoly történelmi feladatokat kell megoldani nekik, akiknek az akkor ezek a „maguknak-étek” vak eszközeivé lesznek azoknak, akiknek öntudatlan, megtevesztésre alkalmos embercsordára van szükségük.

A hadifoglyok másik, nagyobb csoportja a gondolkodó, becsületesség embere, akik rábédtek, hogy valami rendkívül sötét, bűnös és szörnyű időszak zajlott le a magyar történelemben,

A Washingtonba december 10-én megérkezett küldetés, mely különböző magyar és amerikai demokratikus küldöttekből áll, azt a hivatalos felvilágosítást kapta, hogy a megkeresést beérkezése után a legközelebbi időben beül elintézésben részesítik. Az UNRRA soron kívüli meghatalmazást adott segítségnyújtására korlátozott mértékben a járványok leküzdésére. Ez a segélyakció azonban csak a Budapestben működő Szövetséges Ellenőrző Bizottság jóváhagyásával indulhat meg.

A táviratot a Magyar-Amerikai Demokratikus Tanács küldte.

nek, melyben a magyar uralkodó politika bünei tengerre dagadva, országát fenyegették az egész országot.

Ezek a bajtársak rácsúdtak már arra is, hogy eddig minden a nép akaratát ellen történt, és hogy úgy látszik, abban, ha nem is első sorban, de nagymértékben a magyar nép is hibás.

A magyar nép igazi és teljes felelőssége most kezdődött el, mióta kezébe vette sorsának intézését.

Aki becsület magyar ember, annak éreznie kell, hogy ennek a felelőségnek ő is osztályrészes, és hogy a hazatérés, az építő munkába való bekapcsolódás az ő számára is ebből a felelősségből való tudatos részvételnek jelent.

Igazán magyarnak lenni ma annyi, mint felelősséget vállalni a magyar nép sorsának megjavításáért.

Ez a felelősségterhet legyen az első útravalóink, amellyel hazánk feljebb lépünk.

Ma már a legtöbb hadifogoly bajtárs előtt világos, hogy a magyar honvédek, mint ellenségek, semmi keresnivalója sem volt a Szovjetunió szabad népeinek feljöttén. Az előtt sem lehet többé szemrehunyni, hogy mindaz, a szenvedéssel, amelyet a szovjet népek okoztak, súlyos bünt követtünk el és beszennyeztük magyar nevünket.

A gazdák értelmi szerzői a népbírók előtt felelnek. De az ő büntetésükkel ellentétben véltük-e saját felelősségünket, mondván, hogy tehetetlen bábuk voltunk csupán azok kezében? Felelősségünk egészen a teljes jövőtélig terjed. Nemcsak azért, mert a fegyverszüneti szerződés jóvátételre kötelez, hanem azért is, mert saját becsületérzésünk sugallja, hogy tegyük jóvá, ha hibáztunk. A szerződések csak töredékét követelik az okozott károk megtérítésének. A mi igazi jóvátételünk a szerződésben kikötött tételek megtérítése után kezdődik igazán, amikor önmagunk előtt akarunk tisztán állni. Visszamaradt bűntudattal, függőben lévő elköltségekkel nem tudhatjuk új Magyarországot felépíteni. Nem vehetjük be annak emlékező falába a bennünk megőrzött gazdák sötét foltjait.

Tiszta kézzel, önmagunk és a világ színe előtt igazoltnak akarjuk építeni további történelmünket.

A gondolatokban látva a mi második útravalóinkat.

Ebből folyóan feladatunk, hogy önfelelőző harcokat legyünk annak az eszmének, amely mind a szovjet népek, mind a világ valamennyi demokratikus népe számára a békés fejlődést és a szabad életet biztosítja. A világ minden megtámadott, megszállt területével szembeni legerősebb kötelességünk, hogy úgy éljünk és úgy irányítsuk sorsunkat, hogy soha többé ne lehessünk vak eszközei egy újabb rablópolitikának, hogy soha többé ne legyünk martalócok és idegen népek bűnérei.

Ez a legkevesebb, amit a szerződéses anyagi jóvátételen felül erkölcsi jóvátétel fejében a szabályszerűtől népek elvárnak tőlünk; s amit mi is elvárunk önmagunktól. Csodálatos bátorság, csodálatos felelősség ez. Elkövetett bűneinkért azzal kell felépítenünk, ami legsajátabb hasznunkat, legközvetlenebb belső nemzeti érdekeinket szolgálja. Azzal kell adoznunk, hogy elfogadjuk a megbántott szovjet nép támogatását ahhoz, hogy szabad, boldog és független nemzeté váljunk.

Igy a világtörténelemben még soha nem büntettek legyőzöttakat: ajándékkal!

Erdemes efelett elmélkedni. Most, midőn a Szovjetunió még a bekezdés előtt hazabocsátja a magyar hadifoglyokat, a legkevesebb, amivel megválhatunk nagylelkűségétől az, hogy úgy térünk haza, hogy nem a hűnyűk be szemünket, e nagy világosabb igazság előtt. Hiszen a szovjet nép csak azt kéri tőlünk: ismerjük meg őt olyannak, amilyennek igaz magyar érdekünk megkívánja.

Ezt meg kell igérnünk. S ez az igazság a mi harmadik útravalóink!

Montenegro miniszterelnöke szovjet kitüntetést kapott

Montenegro miniszterelnöke és több montenegrói tiszt megkapta a szovjet „Kutuzov”-rend első osztályú kitüntetését. A Legfelsőbb Szovjet Tanács ezzel a kitüntetéssel a montenegróiaknak a felszabadító harcokban szerzett érdemeit ismerteti el.

Újabb négy háborús bűnöst hoztak Budapestre

Pénteken reggel újabb négy háborús bűnöst hoztak Szaburgból Budapestre, mégpedig Német Sándort, Orosz Sándort, Szabó Anatóliát és Frisch Józsefet, akik a nyilaskeresztes pártban töltötték be vezető szerepet.

Sópanama és árurejtegetés Debrecenben

A debreceni gazdasági rendőrség a napokban vizsálatot tartott a Mezőgazdasági Hitelszövetkezetről és a bankban történt razzia során 10 láda kukort és 58 szék söt találtak.

Szovjet akadémikus kitüntetés

Alexander Frumkin akadémiai tagot ötvenedik születésnapja alkalmából az elektrokémia fejlesztésében szerzett kiváló érdemeiért a munka Vörös Zászló-rendjével tüntették ki.

Az orosz cukrárszár fejlődése

A Szovjetunió cukrász- és cukorkaipara egyike a legfejlettebb iparágaknak. A háború befejezésevel az iparág is további nagy fejlődésnek indul. A „Bolshevik” nevű nagy moszkvai cukorkagyár az utolsó években 7000 tonna cukorkát fog forgalombahozni, a harmadik negyedév 5500 tonnájá helyett. A cukorkaipar moszkvai központi irodája jelenti, hogy az 1945. évben forgalomba hozott cukorkák és italok mennyisége a megelőző évi természetes nyolcszorosát teszi ki.

A jugoszláv kormány eltörli a parasztok adósságát

A jugoszláv kormány a belgrádi rádió jelelése szerint elhatározta, hogy a gazdák 5000 dinárt meg nem adó adósságát törli. Ennél nagyobb tartozást is elengednek, ha a gazda a partizánokkal harcolt, vagy ha családja a harcok során német fogságban épusztult.

Hirdessen lapunkban!

Házaspár szoba-konyhás lakást keres. Keresztes-utca 2.

Hérepvált keresek megvételre pénztér, esetleg cserébe. Kristó N. István-utca 3. szám.

Komenciót bérest keresek új évre. Apponyi tér 16. 3511

FÖR

(A Magyar Alföldi Fővárosi Leveleket közlő és válaszolunk reájuk)

Kézikoosi — felelős.

Igaz tisztelet Szerkesztő Ur! Azt hittem, hogy eddig csak az 5. emeleti lakásokban és a ruházattal folyó üzletkedés a piacokon. Ma azonban rajtöttem arra, hogy az élet minden területén gyűlöletes kúfarkodás folyik és az emberek lassan már odáig jutottak, hogy a jószórt és a baráti közfogsáért is fekete piaci árat kell fizetniük.

Arre az én esetem. Egyik barátomtól hány egy-két hónapja egy-két lakásomra. Felkötés után a lakásomtól a környéket haza kellett költöztetnem. Először egy óráig fűtött, az aznap megállapodni, ez az aznap vált be, mert félnap egész nem lett volna (szóval a kárhossza), lefolytattam pénzben regyven ezer pengőt, összhavi jövedelmem egyharmadát kérte. Erre kézikösi után nemtem, gondolván, hogy az öcsém tesz, és jobaráti segítséggel majd csak hazahozzuk valahogy a szekereket. Az egyik felkapott szentesi mulcsényi tulajdonoshoz fordultam, aki kocsielőcsönzéssel is foglalkozik. Adott volna is kocsit és mindjárt közölte is velem az árat: csak borváltatban számolhat, mert a pénzzel nem meg semmire.

Az én kiskösi használatom az annyi pénz, amennyi a lakásom adásának pillanatában került. Tehát negyvenkettő liter bort, azaz ötvenöt forintot. Havi fizetésemnek a jártam iskolába és a tan, hogy havi munkám let oda kelljen adnom az a kárhosszáig cipelhetem a szék utcán a kórtornát.

Tisztelettel: Dr. F. B.

A levél írja nem udonságot ír meg, számos esetben rámutattunk arra, hogy az emberekkel kivesszt az erkölcsi mérték. Mindenki csak nyereszkedik és történi akar, még akkor is, ha az nálok embertársának a vétét sajtolja ki. A mi konkrét panaszú Ilet, az illető mulatóhely tulajdonosa minden egyéb jótulajdonosága ellenére is megérdemelné, hogy az ilyen eljárásán Internálják és az internálást ne olyan rövid időben mint azt vele szemben őrség gyakorolta. A tisztelőben olyan hátrány van, hogy havi keresetét még létegette is. Ezzel szemben olyan szerencsés mulatóhelyesok, akik tízről kölcsönzés után egy négykerékű kiskocsiból kifejtek annyit, amennyit egy diplomás tisztviselő havonta való becsületesség és felelősségteljes munkájával megkeres. A demokrácia értelmét még nagyon sokan nem tanulták meg, de eljön az ideje, amikor megtanulják. Az ilyen konjunkturális keresetekre pedig csak egy véleményt mondunk: — Lessz még a kutyára der ... — Vagy még magyarabb: — Hun kerék, hun meg talp... Szóval: — Ma nekem, holnap nekem ...

— 1945 december 19-én megjelent hirdetésre közlő bizottság, hogy közadakozás és technikai okok miatt karácsonyi innepésgét nem képe...

Dunaokért malacot adok, szalnat, töreket veszek, vagy részbe horlok. Lőrinc utca 12. 3718

Egy három és fél éves herét lovat elcserélnék 8-10 év közötti egyszénjártó kancáért. Solyom Sándor. Nagykirálysság 114. 3717

Férfi, női kerékpár házért elcseréltendő. Nagyörvény utca 15. 3716

Választási malacok elcseréltendő terményért. Dr. Lakos Imre. Ugyanott könnyű igáskocsi megvételre.

Gyermekkábat jó állapotú éves gyermeknek és egy darab eladó vagy elcserélhető. B. szerkesztőségben.

Öntött tűzhely és kályha elcserélhető. Mecsek B. utca 20.

Szerszám és szerszámnyelvek átlátszóan kaphatók. Mecsek B. utca 20. szám. 3736

Másik parlament Bardsos tárgyalásos Tanács Semjén per hasznos ismeretel Bardsos el és fel...

Szent- nem elv volt a reformáció jának jai négy lóságbar Ha valaki igazodott késte a vo...

Román

Uj ku

Fogarasi B. laggazdasági zet tanára, pesten a sz...

voltannk kif kultúra, min nisztikus kult repet tölt be betkialkítás betkozik meg embereket te akiknek száma torja. A szovj egyik legnagyobb szovjet rendsz...

benakozott a munkás, aki m ből és a többs új emberei.

Áltásai

Igy a világtörténelemben még soha nem büntettek legyőzöttakat: ajánlással!
Erdemes efelett elmélkedni.
Most, midőn a Szovjetunió még a nékekötés előtt hazabocsátja a magyar hadifoglyokat, a legkevesebb, amivel nekünk nagytekinység az, ha nem térünk haza, hanem a szemünket, a nagy világság előtt. Hiszen a szovjet kéri tőlünk: ismerjük meg nekünk, amilyenek igaz nekünk megkívánja.
Kell igérnünk. S ez az igérmadik utra...!

Montenegro miniszterelnöke szovjet kitüntetését kapott

Montenegro miniszterelnöke és több montenegrói tiszt megkapta a szovjet „Kutuzov”-rend elsőosztályú kitüntetését. A Legfelsőbb Szovjet Tanács ezzel a kitüntetéssel a montenegróiaknak a felszabadító háborúban szerzett érdemeit ismerteti.

Négy háborús ösztök Budapestre

Megkezdődött a Budapestre, mégpedig Németh Sándort, Orosz Sándort, Szabó András és Frisch Józsefet, akik a nyilas-keresztes pártban töltötték be vezető szerepet.

Sópanama és áruvizsgálat Debrecenben

A debreceni gazdasági rendőrség a napokban vizsgálatot tartott a sópanamai áruvizsgálatok során történt razzia során és 58 zsák sót találtak.

akadémikus kitüntetés

Alexander Frumkin akadémiai tagot ötvenedik születésnapja alkalmából az elektrokémia fejlesztés terén szerzett kiváló érdemeiért a munka Vörös Zászló-rendjével tüntették ki.

Az orosz cukrászipar fejlődése

A Szovjetunió cukrász- és cukorkaipara évke a legfejlettebb iparágaként fejlődött. A háború befejezésével és a további nagy fejlődés érdekében „Boisevik” nevű nagy cukorkagyár az utolsó évben 100 tonna cukorkát fog készíteni, a harmadik nemzetközi kiállítás helyett. A cukorkaipar moszkvai központi irodája jelenti, hogy az 1945. évben forgalomba hozott cukorkák és italok mennyisége a megelőző évi termelés nyolcszorosát teszi ki.

A jugoszláv kormány eltörli a paraszti adósságát

A jugoszláv kormány a belgrádi rádió jelentése szerint elhatározta, hogy a paraszti adósságát eltörli. Ennél nagyobb tartozás nem volt, ha a gazda a partit, vagy ha csuklja a szemét fogságban elpusztította.

Fizesszen lapunkban!

Házaspár szoba-konyhás lakást keres. Keresztes-utca 2.
Hárpévát keresek megvételre pénzért, esetleg cserébe. Kristó N. István-utca 3. szám.
Keményes bérest keresek új évről. 3511.

FÓRUM

(A Magyar Alföld e rovatában közreadott leveleket közöl és válaszol rájuk)

Kézikoosi — felelet.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Ami hittem, hogy eddig csak az élelmiszerekkel és a ruházzal folyt a kereskedés a piacokon. Ma azonban rájöttem arra, hogy az élet minden területén gyalázatos kiúrkodás folyik és az emberek lassan már odáig jutottak, hogy a jószóért és a baráti közölgésért is feketepiaci árakat számítanak. Például erre az én esetem. Ma kaptam az egyik hatóságától három szekrényt kölcsönhasználatra. Félkilométernyire van a raktár a lakásomtól, ahonnan a szekrényeket haza kellett volna vinnem. Először egylovas fuvarossal próbáltam megállapodni, ez az alku azonban nem vált be, mert fél napi fuvarért az egész nem lett volna több, mint két árahossza), lebélyegzett pénzben regyvenezert pengőt, öszhavi jövedelmem egyharmadát kérte. Erre kézikocsit után néztem, gondolván, hogy az olcsóbb lesz, és jóbaráti segítséggel majd csak hazahúzzuk valahogy a szekrényeket. Az egyik felkapott szentesi mulatósnál tulajdonosához fordultam, aki kocsi-kölcsönzéssel is foglalkozik. Adott volna is kocsit és mindjárt közölte is velem az árat: csak borváltatban számolhat, mert a pénzzel nem megy semmire. A kiskocsit használatáért kért óránként annyi pénzt, amennyibe a kocsi visszadásának pillanatában egy félliter bor kerül. Tehát négyóra használat után kettő liter bort, azaz ötvenhatezer pengőt. Havi fizetésemnek feleét. Húsz évig jártam iskolába és a végén odajutottam, hogy havi munkabéremnek a felét oda kelljen adnom azért, mert még árahosszáig cipelhetem a sáros utcán a vitoromat.

Tisztelettel: Dr. F. B.

A levél írója nem újdonságot ír meg, számos esetben rámutattunk arra, hogy az emberek közül kivessz az értékesi mérték. Mindenki csak nyereszkeskedni és törtetni akar, még akkor is, ha az másik embertársának a vétét sajtója ki. Az a konkrét panaszot illeti, az illető mulatóhely tulajdonosa minden egyéb jótulajdonosára ellenére is megérdemelné, hogy az ilyen eljárásért rövid úton internálják és az internálás mértékét ne olyan rövid időben szabják meg, mint azt vele szemben eddig a rendőrség gyakorolta. A tisztviselő osztály valóban olyan hátrányos helyzetben van, hogy havi keresetéből alig vehet még lélegzetet is. Ezzel szemben vannak olyan szerencsés mulatóhely-tulajdonosok, akik tízórai kölcsönzés után egy négykerékű kiskocsiból kifejnek annyit, amennyit egy diplomás tisztviselő havonta való becsületes és felelősségteljes munkával megkeres. A demokrácia értelmét még nagyon sokan nem tanulták meg, de előn az ideje, amikor megtanulják. Az ilyen konjunkturális keresetekre pedig csak egy véleményt mondunk: — Lesz még a kutyára dér... — Vagy még magyarabb: — Hun kerék, hun meg talp... Szóval: — Ma nekem, holnap pedig neked...

1945 december 19-én és 20-án megjelent hirdetésre közli a szociális bizottság, hogy közadakozás hiányából és technikai okok miatt a gyermekek karácsonyi ünnepségét nem tarthatja meg.

Dunaotokért malacot adok, szalnat, töreket veszek, vagy részébe hordok. Lőrinc utca 12. 3718

Egy három és fél éves herélt lovat elcserélnék 8-10 év közötti egyesbenjáró kancáért. Solyom Sándor, Nagykirályság 114. 3717

Férfi, női kerékpár házért elcserélné. Nagyörvény utca 15. 3716

Választási malacok elcserélné. Terményért. Dr. Lakos Imre utca 10. Ugyanógy könnyű igáskocsit keresek megvételre.

Gyermekkábat jó állapotban, 4-5 éves gyermeknek és egy dífoszakra nyíló eladó vagy elcserélhető. Erdekldőnei a szerkesztőségben.

Ötötöt tűzhely és kályha bármiert elcserélhető. Mecsa B. utca 20. 3737

Szerszám és szerszámnyelek állandóan kaphatók. Mecsa B. utca 20. 3736

Szombaton hirdet itéletet a NOT a Bárdossy-ügyben

Másfélórás kéréssele kezdődött a parlament delegációs termében a Bárdossy-ügy pénteki, második napi tárgyalása a Népbíróóság Országos Tanácsa előtt.

Semjén Pál dr. előadó folytatta a per hatalmas anyagának részletes ismertetését.

Bárdossy tegnapi helyét foglalta el és felesége is ugyanazon a helyen ült. Szemben az előző napi tárgyalással, amikor Bárdossy nem

készített jegyzeteket, most nagy iratcsomó fekszik előtte és a per iratok felolvasása közben sűrűn teszi fel sőtérkeretes szemüvegét és idegesen keresgél az iratok között.

A mai napon csak Arnóthy-Jungerth Mihályt hallgatták ki tanúként.

Perbeszédre és ítéletre előreláthatólag szombaton, a tárgyalás harmadik napján kerül sor.

Miért nem indítják meg az öregtemplom toronyóráját?

Szentes városa az idejövő és innen eltávozó idegenek előtt arról volt a multban nevezetes, hogy a református nagytemplom toronyórájának a négy világtól felé néző lapjai négyféle időt mutatnak és a valóságban egészen más volt az idő. Ha valaki a nagytemplom órájához igazodott, egészen biztos, hogy lekészte a vonatot.

Ez a lusta és rebellis óra már hónapok óta áll és fél nyolcat mutat. Egy izben már megirtuk, hogy a nagy órahányra való tekintettel üdvös volna, ha az illetékes egyházi, vagy világi hatóságok gondoskodnának a toronyóra megjavításáról. Akkor az órat ittköztes kezek el is indították és az óra ment is pontosan tizenkét óra hosszáig, de aztán amikor fényolera ért, újból megállott. Azóta is áll.

Újból megírjuk: igen nagy az

órahány és órákban igen nagy veszteséget szenvedtünk. Ha valaki ma órat akar na venni, egész évi jövedelmét kellene áldozatul hoznia.

A nagytemplom a város legkézpezén van, az óráját még a messzebbi utcákból is látják.

Miért nem lehet ezt az órat helyrehozni, hogy az emberek tömege mérhessék le róla a pontos időt?

Ertesülésünk szerint az órák kezelése és karbantartása nem az egyházak hanem a város joga és kötelessége is. Az adófizető polgárok érdekében kérjük a várost, tegyen annyi szíveséget a polgárainak, hogy az egyetlen használaton kívüli „mindenki óráját” javíttassa meg, indíttassa el és kezelje tulajdonaként, hogy a város lakossága néhány napján meggyőződhessek a pontos idő állásáról.

Románia és Magyarország együtt küzd a járványok ellen

Molnár Erik népjóléti miniszter románai útja során megállapodást létesített a román közegészségügyi szervekkel, a járványveszély leküzdése céljából. Ugyancsak meggyezést jött létre a tekintetben, hogy a Magyar Vöröskereszt a helyszínen gondozhassa a Romániában levő magyar hadifoglyo-

kat. Ugyanakkor Románia bizonyos mennyiségű salvarsant és insulint enged át a nyugati országokból kapott gyógyszerkészletéből, továbbá gyógyszereket előállításához szükséges nyersanyagokat, amelyekhez gyógyszerrel tisztulunk ki.

Uj kultura, uj emberek a Szovjetunióban

Fogarasi Béla dr., a moszkvai Világgazdasági és Világpolitikai Intézet tanára, előadást tartott Budapestén a szovjet kultúráról.

Az előadó kifejtette, hogy az új kultúra célja: az új ember, a szovjet ember kifejlesztése. Ez a törekvés emeli más kultúránk fölé. A német kultúra például egészen tipikus „Werkkultur”, azaz nagyméretű műveket termelt, de mint azt az utolsó évek eseményei bebizonyították, nem volt képes az ember emberi méltóságát kifejlesztésére. A szovjet kultúra, mint a legmagasabb humanisztikus kultúra, embernevelő szerepet tölt be. Hatása a szovjet ember kialakításában hatalmasan mutatkozik meg. A szovjet kultúra új embereket teremtett. Embereket, akiknek számára a tudás az élet motorja. A szovjet ember számára az egyik legnagyobb pozitívum, amit a szovjet rendszer nyújtott: a tanulás lehetősége. E lehetőséggel mindenki él. Mindenki tanul. Nem kötelességből, vagy kényszerűségből, hanem mert érzi, hogy szüksége van a tudásra. A takarítónő, aki otthagya munkaadóját és elmegy tanulni, az ápolónő, aki bejelenti, hogy nem folytathatja tovább munkáját, mert beiratkozott az orvosegyetemre, a munkás, aki mérnököt képez magából és a többiek mind ez új kultúra új emberei.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom már győzelmesen befejeződött, de a kulturális forradalom tovább folyik. Ebben a magas szociális forradalomban, az embertömegek kultúra felé való törekvésében lassan ledölnék az osztályokat elválasztó falak. A szocialista társadalom is osztálytársadalom, melyben a munkás- és parasztsztyály, valamint az értelmiség rétege élnek együtt a nélkül, hogy kizsákmányolnák egymást. Az általános tanulás fokozatosan csökkenti ez osztályok kulturális és ennek következtében gondolkodásbeli különbségeit. A szovjet munkás már nem alárendelt, hanem munkatárs. Kultúrájánál fogva megváltozott a munkához való viszonya is és kitermelte magából az új munkástársadalom még újabb embereit: a sztachanovistákat. A parasztság minden kapitalista államban individualista, mert a gazdasági alapja is az. A szovjet rendszer megváltoztatta a gazdasági elapot és ezzel megváltozott a paraszti alaptermésze is. A szovjet paraszti kollektív érzésű ember, akinek a gépesített mezőgazdaság elég időt ad a művelődésre és aki ennek következtében egyre jobban közeledik a munkás típusához. A szovjet értelmiség már nemcsak arra törekszik, hogy szakmáját jól értesse, hanem igyekszik széles látókört is

Gyógyul a pénz

és sebesen zuhannak az árak a fővárosnak minden rendű és rangú piacán. Megijedtek a nepperok és a körüti esirkefogók is, de lekiismeretvizsgálatot tartottak a becsületes kiskereskedők és nagyszállítók is. A tojás is lejjebb adott az értékéből, de még a Napoleon is lelépett a trónjáról. Más választása nem volt, ha azt nem akarja, hogy saját hívei és barátai meglepetésszerűen lebuktassák. Pesten belélték, hogy nincs más választás, mint lejjebb adni a profittól és a betyárkodásból. A munkásságnak is élnie kell, nemcsak a fekete-piacnak, meg a cseres-kereskedelemlennek. Illő, hogy lassan visszatérjünk abba a korszakba, amikor a kétkézi dolgozó is vehetett valamit a heti és havi keresetén. Nem kétséges, hogy a szentesi piac is hamarosan észreér és meggondolja, hogy akármennyire messze is esik Szentes a világ közepétől, mégsem szabad elzárkóznia azoktól, akik az értékesítést és a munkásság jogait követelik. Szentesi piac, tanulj és cselekedj!

nyerni. Egyik bizonyítéka e tételnek éppen a szovjet katonaértelmiség, amely a háború folyamán kiváló hadvezéreket termelt, akik azonban egyszersmind nagytudású emberek, kiváló politikusok is. A szovjet értelmiség nem különböl el, mert szülei parasztok, vagy munkások és így érzésvilága és gondolkodásmódja közel áll azokéhoz. Ez egyúttal pszichikai magyarázata is annak, hogy a szovjet nép olyan egységesen lépett fel a hódítók ellen. A szovjet technika meghaladta a német technikát, az új szovjet kultúra pedig győzelmet aratott a német kultúra felett.

Nagymértékben fokozódott a magyar alumínium kohók termelése

Az Iparügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a fennálló nehézségek ellenére is jelenlegi alumínium-termelésünkkel sikerült a legsürgősebb jóvátételi, valamint újjáépítési igényeket fedezni. Helyes elosztással elérhető volt, az alkai és a felsőlillai alumíniumkohók termelésének jelentős fokozása is, ami az egész magyar alumíniumtermelésre számottevő hatással volt.

- Választási malacokat adok terményért, sóért, lábbelért. Kistóke 69. Lakos Lajos. 3687
- Üszöborjút adnék bizóért. Ady Endre utca 38. 3696
- Talpnakvalót adnék hizottlábért. Szűrszabó utca 7. 3695
- Férfi téli nadrágot keresek nagy termetre terményért. Ady Endre u. 44.
- Mindenféle tollat veszek, hívásra házhoz megyek. Szabó, Klauzál utca. szám. 3375
- Magnak való jéroeket adok tűzifáért vagy izkszárért. Deák Ferenc utca 136 szám. 5698
- Bentkosztosnak középkorú embert felveszek. Búzás, Ady Endre utca 38 szám. 3697
- Faszedést, vágást, nyesést részleöl vállalok. Mecsa B. utca 20. 3739
- Gyalupadot, tábori fűtőt, vasúllát megvételre keresek. Mecsa B. utca 20. szám. 3738
- Köcskésűs adok mézért, vágóbirkat birkaabrákért cserébe. Lakos utca 36. szám. 3730
- Tizhónapos üszö és bikaborjú elcserélné másfél éves csikóért, 5 hónapos süllő terményért. D-oldal 144. Vigó János. 3688

Fizesszen elő lapunkra!

A Szovjetunió újjaépítése

A moszkvai rádió a háború utáni gazdasági kérdésekkel foglalkozva megállapítja, hogy a Szovjetunióban termelési tervek szerint előre kidolgozták az átmenetet. A tervgazdálkodás alapján elsősorban helyreállításra azokat az üzemeket, utakat és vasútakat, melyeket a németek pusztítottak el, majd az ipar nagyarányú fejlesztéséhez fognak hozzá. Nagy lendületet vesz az építkezés, valamint a közszükségleti cikkek gyártása. Az új termelési programnak sok új munkásra, üzemre, több szénre, több mérnökre, több alkalmaszatra lesz szüksége. Az új iparvállalatok több árut tudnak termelni, viszont a nagyszámú foglalkoztatott munkásnak fokozott mennyiségben lesz szüksége az iparcikkekre.

Szappant vagy lugot megvételre keres lapunk nyomdaja

Gergő, a kertész locsoláshoz készülődött. A folyó vakablakába ágyazott vödörös nagykeréket javította, majd a vízszintes tengelybe szerszámozta a lovat. A vén ló megindult magától és a nélkül, hogy előre nézett volna, járta az egyhangú kört.

Ezt csinálta már kilenc év óta. A kertész rátömött a pipájára, aztán kiment a csatornák közé, vállán széles kapójával és irányította a gyéren csobogó víz folyását. Rogyanzó öreg lába térdig süppedt az ázott televénybe.

Az ősz már lekócsasztotta a kertészetet, de — gondolta Gergő — a maradék palántákat tán még megveheti. Ezért locsolgat most is, bár lehet, hogy az éjjel már megmunkálkozik a vastag dérkirály.

Munkájában az asszony hangja zavarta meg. Az asszonyé, aki a gunyhó felől perelt éktelenül. Kivel? Hiszen nincs odabent senki. Ugyan-ugyan. Szokása, hogy folyvást beszél, kell vagy nem kell. Öreg asszony, kevés jutott neki a szeretet adományából és elkérgesedett a szíve, haragos, dohogó öregasszony lett belőle. Idejuttott.

A kiabálás egyre tart. Sőt fokozódik. Gondolja Gergő, megnézi, mi baj. Kievickél a csatornából, lemosa lábáról a pépet és befelé ballag a gunyhónak. A ló csak járta tovább a kört.

Ahogy közelebb ér, hallja, hogy a kakas kukorékol a gunyhó előtt. Az asszony dühében utánadobja a seprűt. De a kakas arrább ugrik és nyugodt szemekkel nézi a haragos asszonyt. Ahogy dűhe némileg csillapul, a kakas közelebb lép vagy kétöt és hosszan, nyugított nyakkal újra kukorékol. Az asszony felé. Ekkor edár Gergő.

— A ló úgyse agyon ezt a nyomorult kakast! — kezdi az asszony és már újra röpíti a seprűt. — Orák-hosszat mást se csinál, csak ingerli a türelmemet. Nem hágy nyugtot a kutyának!

Aztán kezdődik a játék megint. A kakas ide-oda ugrik, de az asszony nem találja el. És csak kukorékol folyton.

Gergő visszamegy a csatornához, tovább irányítja a víz csobogását. Aztán, ahogy a nap lebukik a zord felhők mögé, lehámozza a lovat, az istállóba vezeti és zörgő szénát ad eléje. Meg is veregeti a horpaszát. Kiálló öreg csontjain az évek sorát lehetne számolni. De örül a szénának, főként az esti nyugalomnak és sárga fogal kivillantásával nyerit Gergő felé. Aztán eszi a száraz fűvet.

Bemegy az öreg, a kezét megöblíti

Romlik a főváros közellátása

A magyar főváros közellátásáról kiadott legutóbbi jelentés hangsúlyozza, hogy az elmúlt hetekben további romlás állott be és a téli hónapok alatt újabb rosszabbodással kell számolni. A rendkívül nehéz téli és tavaszi hónapokat csak akkor lehet átvészelni, ha a lakosság részére rendszeresen minimális kenyérfejadagot és legalább napjában egy tál meleg ételt sikerül biztosítani.

December elején az élelmiszerfelhozatal súlyosan visszaesett, súlyosbítja a helyzetet a burgonyaniány is. Zsirellátásról beszélni sem lehet. Havonta legalább 200 vagon hüvelyeset kellene felvinni Budapestre, hogy a legalább 1 kg-os fejadagot és az egytálételes konyhák szükségleteit biztosítani lehessen.

Magyarország élelmiszerhelyzete a körülötte levő államokéhoz viszonyítva, még Németországot is beleértve, rendkívül kedvezőtlen.

A bűnös kakas

Írta: T. Balogh József

a teknőben, aztán leül a küszöbre. Melléje az asszony. Eszik a vacsorát, lila hagymát szerdek-turóval és barna kenyérral zsendicét. Sokáig nem ejtenek szót, mignem az asszony szólal meg elsőnek:

— Naphajlat felé itt járt az ispán. Azt mondta, új kutyát hoznak az uraságtól. Mert ez nem bírja már az örködést.

Gergő ráint.

— Való, de hová tegyük a Böstört. El nem dobhatjuk, itt öregedett meg nálunk, hálátlanság volna.

Böstör ott fektük a könyöködeszka mellett, félfüllel hegyezett a beszélgetés felé, bár alig hallott már. Fogai is egyre fogytak és szemének ereje is váltig megtörött. Sok tolvajt elűzött már a kertészetből. Belefáradt, nem neki való már az örködés. Ezért kell az új kutya, az eberebb.

Gergő gondolkodott. Nehéz dolog ez, új kutyát hozni a házhoz. Itt öregedtek meg négyen, a ló, a kutya, ő, meg az asszony. Együtt kerültek az urasághoz. Hát most, amikor napjaik lassúdat lefelé mennek...

Falatka szerdek-turót rákent a kenyérré és odadobta Böstörnek. A kutya kinnal kapott utána, inálba kímzón sajtolt a vénség.

Valahonnan újfént előkerült a kakas. Karsú, izmos jószág, fehér tolla ragyog, mint a márvány. Vörpíros taréja büszke koronaként emelkedik a fején. Már az őiban kellene lennie, a tyúkokkal való viszontlátásra. De valami nyugtalanság van vele. Odalépet a küszöb elé. És kukorékol.

Szokatlan dolog, hogy a kakas estszállat után, hajnal előtt kukorékoljon. Ez már a biztos rossz elháríthatatlan jele. Így tudta ezt az asszony. Most nem dobott utána semmit, hanem a nyaka után kapott, de a kakas elugrott. Párat még kukorékol: az asszony szívét jégmarok szorította és imádkozott.

— Megölöm — mondotta sokára Gergőnek. — Megölöm ezt a kakast, míg veszt nem hoz a házra a gyalázatos.

A kakas bement a tyúkóliba. Elhallgatott.

Gergő a kutyát nézte, az meg őt. Nem kellett neki az étel. Fátalos szemével gazdájába kapaszkodott. Gergőnek akaratlannul is a lepergett hűséges életre kellett gondolnia.

— Az ispán azt hagyta — szólt az asszony —, hogy holnap hozzák ki az új kutyát. Akkorra emezt el kell vinni, nehogy összemarja az új. Tegy

PÁRTHIREK

A Magyar Kommunista Párt szervezeti szervezete hetekalant kétszer, kedden és pénteken az alábbi helyeken tart személnáriumi előadásokat este 6 órai kezdettel. IV. kerületben a volt 42-as körben, Világó-utcai iskolánál. Deák Ferenc-utcai iskolánál, Damjanich-utcai iskolánál, Széchenyi-újtelepi iskolánál és a berekhatú iskolánál. A párttagok megjelenése kötelező, érdeklődőket szívesen látunk. 2844

A Magyar Kommunista Párt laposztályi szervezete vasárnap délelőtt 10 órakor taggyűlést tart. Mindenki ott legyen.

A Magyar Kommunista Párt IV. kerületi szervezete szombaton, 22-én a IV. ker. pártszervezetben tagértekezletet tart, a 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30-as szavazókörekből a tagok megjelenése kötelező. A tagértekezlet vezetőseget fog választani. 2920

A Magyar Kommunista Párt szervezeti szervezete folyó évi december 22-én, szombaton este 6 órakor taggyűlést tart az ipartestület nagytermében és a kiséri pártszervezetben. Minden elvtárs tartsa kötelességének megjelenni.

KÖZLEMÉNYEK

— Bodnár Eszti és Kócs László ma délután 2 órakor tartják esküvőjüket a ref. nagytemplomban. (Esküvőjük külön értesítés helyett.)

— Karácsonyfa nagy választékban kapható Szatmáry testvérek kertészetében, gr. Teleki Pál-u. 50. 2808

— Felkérjük igen tisztelt hirdetőinket, hogy a karácsonyi számban közlendő hirdetések legkésőbb szombaton délig adják le lapunk kiadóvezetésében.

Ruhaneműt, ágyneműt, cipőt adnék cserélemért. Tóth József-utca 31. 3776

Cukorrépa kapható terményért, sejt. Soós utca 11 szám. 3750

Tűzfát adnk 23i kerékpárért. Alkotmány-utca 23.

Egy igáskocsit léért és egy üszörjűt bikaborjűért elcserélek. Dóda 127. szám.

MAGYAR ALFOLD

demokratikus napilap

Felélős szerkesztő és kiadó:

Enczi Endre

csatornák közé. Sáros lesz haag és nem bírja a szaladást. Lihogva megáll. Tűri, hogy Gergő a fejére üssön, aztán glébe vegye. Ruhája sáros lesz a kutyától. Hangtalanul elindul a folyóparton a harmadik rompa felé. Ott erősebb a hajlat, nagyobb a sodrás és mélyebb a víz...

Valami történt a folyóval napok óta. Egyre jobban megszitta a horpaszát, zavaros a vize és furcsa hangot ereszt. Most is, ni, hogy rohan, morog és csillámlik a fodra. Dagad, egyre nő.

Szokatlan az őszi áradás. Dehát az időjárás. A hegyekből lezúduló őszi eső. Na igen, a szőlő. Persze, három pászta, az már tekintélyes darab. Kettlen megélnék szépen... Csak az a kakas ne oktalankodott volna ma este...

A harmadik rompánál eles kanyart csinál a folyó. Csaknem szűkültig van már a meder a zavaros lével. Mardossa, nyalja és eszi alattomosan a partot.

— Böstör! — érzékenyül el az öreg — kutyám!

Megáll. Simogatja a kutyát. Nehéz már tartani, de a nagy barna kutya meg se mozdul az ölében. Hálgyos szeme, mint kopott gyöngy fénylik, ahogy függetegen néz Gergőre. Reszket is, hideg van, a mély ősz meghűti az éjszakát. Gergő is fázik.

— Mi ez? — dobban az öreg. Szeretné maga előtt bebizonyítani, hogy nem fázik. Vacog a foga. Hisz olyan szép világos éj van.

Leteszi a kutyát és leül egy hancsúra. A kutya nem szalad el, csak félős pillantással nézi és megadóan vár. Gergő mereven maga elé bámul. Motyog magában.

— Hála? ... Szamárság... A harmadik pásztáért még dolgozni kell egy éjre. Az ispán parancsolt, hogy holnapra már...

Hirtelen feláll, megragadja a rémült kutyát és kettőt előrelép, aztán széles lendülettel hajítja. Visszalépne, hogy elszaladjon, hogy ne lássa a kutyát a tajtékos vízben. De az alamosított part már zuhan lefelé, vele zuhan Gergő is. A part maga alá temeti a kutyát is, az emberit is.

Pár bugyborék, aztán a folyó dagad tovább. Reggelre bizton elhagyja a medrét is, akkor pedig a gunyhóból ki kell pakolni. A gunyhóból, ahol az asszony hosszú gyakorlatának művészetével elintézte asszonyi tisztét. A táiban már ott párolg a bűnös kakas.

— De hol van Gergő? ... Kimegy és belekialt az éjszaka hideg csendjébe.

MAGYAR

— Kétfő hívtelével mindegy nap a kross reggall órában. — Hívtelével egy hónapra 2600. — P.

Világkereskedel

Az amerikai kormány vaszra a nemzetközi válságnál konferencia előkészítő munkát kezdte meg. Helyettes államokat hívta meg: Brazília, Kanada, Kína, Kuba, Csehszlovákia, Franciaország, Hollandia, India, Ujzélánd, Dél-afrika, Oroszország és Nagybritannia. Az előzetes megbeszélésen előkészítik a nyárra tervezett szélesebbkörű konferencia anyagát. A konferencia tárgykörében szerepelnek: kartellek, készletfelesleg, a teljes foglalkoztatottság, a korlátozások gyakorlati megvalósítása, kedvezményes vámvezetés.

Az amerikai külügyminiszer véleménye szerint öven állam részvétele nélkül a konferenciát. Ezért hogy a világ vezető kereskedelmi előkészítők a problémák gyakorlati megoldását.

Az Ural-vidék villamosításának fejlődése

Az Ural-vidéki falvakban új villanytelep üzembehelyezésére készülnek. Közvetlen megkezdte az áramszolgáltatást Sora fish eromúve. Ez a helyvedék villanytelep, melyet az Ural-vidéken ebben az évben helyeznek.

Kivégezték a szmper hét vádlo

Pecsnep Szmolenszk városában a szovjet polgári őrség tagjai által halálra ítélt német faszta gonosztevőkön végrehajtották az ítéletet. Hét gonosztevet, kik annakidején a német hadsereg kötelékébe tartoztak felakasztottak.

A Pravda a finn háborús bűnösök tárgyalásáról

Garganov, a Pravda tudósítója jelentette a finn háborús bűnösök helsinki perének tárgyalásáról. A vádlottak beszédében nyilatkoztak a megbánásnak. Ezek a bűnösök semmi különösöt nem tettek abban, amit elkövettek a háború előtti években. A vezett finn opportunista politikát és a németekkel való szövetséget tartották magukat és ugyanakkor a finn népet is eládatk ezek az árulók.

Az EAM a moszkvai értekezlethez fordult

A görög Nemzeti Felszabadító Front, az EAM, táviratot intézett a moszkvai értekezleten résztvevő Moszkov küllügyi népbiztoshoz, valamint Bevin és Byrnes külügyminiszteréhez, melyben felhívja a hatalom figyelmét a görög helyzetre, amely ellentétben az Atlanti Okmányal, valamint a heráni és yaltai egyezményekkel szemben. Az EAM táviratában kérték a hatalmakat, segítsék elő a görög népet a demokratikus viszonyok megteremtésében, melyet a görög emberek külföldi nyomás igénybevételével akarnak megvalósítani.